 ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ
Уважаемые родители (законные представители) обучающихся 

МБОУ СОШ  №30 г. Новоалтайска
В целях принятия мер по снижению риска распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) на основании приказа министерства образования, науки и молодежной политики Алтайского края "Об организации образовательной деятельности в условиях распространения новой коронавирусной инфекции", руководствуясь частью 2 статьи 12, статьей 16 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. "Об образовании в Российской Федерации", приказом Минобрнауки России от 23 августа 2017  г.  №  816  "Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ" реализация образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования и дополнительных общеобразовательных программ будет осуществляться с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий с 06 апреля 2020 г. до особого распоряжения.
Расписание уроков на 4 четверть остаётся без изменений.
Формат обучения:
Офлайн – уроки, онлайн-консультации.
В электронном дневнике каждый ученик увидит своё расписание с уроками.
В электронном дневнике на этот урок учителем размещается:
· алгоритм действий (что и в какой последовательности делать ученику – что прочитать, посмотреть, сроки выполнения домашнего задания, условия обратной связи),
· по необходимости прикрепляются дополнительные материалы: сценарии уроков и тестов из РЭШ, Фоксфорд, ЯКласс, Учи. ру, Решу ОГЭ, вложенные файлы, ссылки на видеоуроки,
· домашнее задание.
Материал уроков электронного обучения настоятельно рекомендуется прорабатывать в день урока по расписанию, однако, учитывая различные семейные обстоятельства, родители могут сами составить индивидуальный график для своего ребенка в течение дня.
Домашнее задание, как обычно, выполняется учеником в удобное для него время до даты следующего урока по расписанию.
Контроль знаний и оценивание проводятся при помощи работ различной формы:
- выполнения контрольных онлайн-тестов;
- пересылка учителю выполненных письменных работ в виде скана или фотографии (только работ, указанных учителем, и только на ресурс, указанный им в описании задания к уроку).
Для организации дистанционного обучения в домашних условиях необходимо организовать для ребёнка рабочее место.
Обращаем особое внимание: период дистанционного обучения – это не продление каникул, это учебное время. Программа проходится в обычном режиме в соответствии с календарно-тематическим планированием учителя, проверяются работы учеников, уровень их знаний, выставляются оценки.
Организация  самостоятельной учебной деятельности обучающихся 1-11 классов при освоении образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий .
 8.00 – 14.40 – самостоятельная учебная деятельность обучающегося по заданиям, полученным от учителей через сервис АИС «Сетевой край» в соответствии с расписанием уроков, отраженным в электронном дневнике, с продолжительностью учебных занятий 1-5 классы – 20-25 минут, 6-11 классы – не более 30  минут и перерывами, динамическими паузами между занятиями по потребностям обучающегося.
Виды деятельности: выполнение устных заданий по учебнику, просмотр видеоуроков, презентаций, выполнение он-лайн тестов, работа на электронных образовательных платформах, выполнение письменных упражнений по заданию учителя в рабочей тетради, контурных картах, выполнение тренировочных и контрольных работ.
14.40 – 15.40 – он-лайн общение с учителями-предметниками через Skype, Viber, WhatsApp в режиме видео-конференции или интернет-общения (не чаще 1-2 раз в неделю)
 Виды деятельности: устные консультации по изученному самостоятельно материалу, устные зачетные занятия, защита проектных работ.
16.00 – 18.00 – выполнение домашних заданий.
 При возникновении трудностей в процессе выполнения заданий можно связаться с учителем с помощью любых средств связи. В исключительных случаях можно договориться с учителем об индивидуальной консультации, согласовав время встречи в соответствии с датами консультаций по плану учителя.
Для обучающихся начальной школы допускается изменение времени занятий на усмотрение родителей при согласовании с учителем. Выполнение заданий проходит в дистанционном режиме, все задания доступны в записи.
 

  
Расписание уроков на 4 четверть выставлено в Сетевом крае, а время уроков в приказе на сайте в разделе Дистанционное обучение

