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Формирование универсальных учебных действий включает технологию сбережения здоровья обучающихся и воспитанников. Каждая учебная дисциплина обладает большими потенциальными возможностями для внедрения здоровьеформирующих образовательных технологий, направленных на формирование представления о здоровье как ценности, воспитание у учащихся культуры здоровья [1]. Функция учителя состоит в управлении образовательно-воспитательной системой и помощи учащимся в их развивающей деятельности: приемы, методы, комплекс образовательных и воспитательных задач, направленный на формирование у учащихся убежденности в необходимости сохранения и укрепления здоровья, специальный набор дидактических материалов здоровьесбережения является основой для внедрения здоровьесберегающих технологий в практику. К здоровьесберегающим  следует отнести следующие педагогические технологии: модульное обучение, обеспечивающее индивидуализацию образовательного процесса по темпу усвоения, по уровню самостоятельности, по методам и способам учения, по способам контроля и самоконтроля. Под модулем обучения понимается план учебной деятельности ученика (технологическая карта), который составляется учителем. Модульная технология преобразует образовательный процесс так, что ученики самостоятельно (полностью или частично) обучаются по целевой индивидуализированной программе – коллективный способ обучения - проектная технология, в которой ученикам дается задание для самостоятельной работы и они сами определяют, в каком режиме будут выполнять проект. [3]
Проблема компетентностного подхода в образовании на сегодняшний день продолжает оставаться достаточно актуальной. Компетентностный подход выдвигает на первое место умение решать проблемы, возникающие в практической деятельности, овладение способами деятельности. Какой метод может быть достаточно гибким, чтобы использовать как способ  сохранения здоровья в образовании, одновременно являясь эффективной технологией формирования компетенций культуры здоровья? Такой интегрированной технологией, апробированной мировым педагогическим сообществом в течение последних ста лет, является метод проектов [2].
Метод проектов, прикладной инструментарий компетентностного подхода, выдвигает на первое место умение решать вопросы, возникающие в жизни. Обрести компетентность можно лишь при самостоятельной формулировке проблемы, поиска необходимых для её решения знаний.

Способом развития требуемых компетенций становится специально организованная деятельность учащегося, основными направлениями которой становятся: его самостоятельная работа, проектирование конкретного внешнего образовательного результата в физическом объекте из реальной жизни, осуществление эксперимента как субъективного микро открытия [3,4]. Метод проектов можно применять в обычном классе, в контексте самостоятельной индивидуальной или групповой работы учащихся в течение различного по продолжительности времени образовательного взаимодействия. Можно использовать исследовательские, творческие, ролевые, игровые, ознакомительно – ориентировочные (информационные), практико –ориентированные (прикладные) проекты.
Опираясь на типологические признаки проектов [5], можно предложить варианты для начальной школы, в содержание которых легко интегрировать проблемы здоровья, соблюдая идею непрерывного формирования здоровья, экологически целесообразного и безопасного поведения, расширяющегося на ступени основного образования (5-9 классы).

Автор спланировала темы проектов с включением разделов программы «Здоровье» под редакцией профессора В.Н. Касаткина в содержание предмета иностранный язык. Интеграция данной программы происходила через содержательный аспект, а именно через реализацию содержания разделов программы в учебном предмете. На основании данной программы вносились изменения в положение о рабочей программе педагога. При организации и проведении урока акцент делается на соблюдение здоровьесберегающих технологий, которые рассматриваются как качественная характеристика любой образовательной технологии, как совокупность принципов, приемов, методов педагогической работы, которые дополняют любую технологию обучения, воспитания задачами здоровьесбережения. 
Интегрированное тематическое планирование для 5 классов по ФГОС
Темы проектов «Английский в фокусе» авторы: Ю.Е. Ваулина, Д. Дули, О.Е. Подоляко, В. Эванс. 
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Самопознание через ощущение, чувство и образ
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My secret diary. Unit 4a, p 57

	Описать себя, свои эмоции, объяснить  отношение к разным профессиям, увлечениям.

	Раздел 2
Я и другие.
	Тема
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	Что происходит в твоём родном доме, рассказать о своей семье.  Общение с одноклассниками  
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A paragraph describing a daily routine. Unit 6a, p 77
	Индивидуальный режим физических и умственных нагрузок. Отдых
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Питание и здоровье.
	Тема
A paragraph about celebration. Unit 8a, p 97

	Национальные традиционные блюда мира. Что ты любишь есть? Что вы готовите в праздники? Какие блюда полезны для организма?

	Раздел 5 

Основы личной безопасности и профилактика травматизма. 

Безопасное поведение на дорогах.
	Тема
Web page for tourists. Unit 7d, p 91
A holiday advert. Unit 10a, p 117
	Безопасное поведение путешествуя в горах, занимаясь рафтингом, езда на велосипеде

	Бытовой и уличный травматизм.
	Тема
A holiday advert. Unit 10a, p 117

	Правила безопасности на экскурсиях, в поездках

	Раздел 6

Культура потребления медицинских услуг.
	Тема
Spotlight on Russia: See You at Summer Camp! (с. 12)т«Just a note» Unit 10с 

	Какие болезни могут быть, где получить  медицинскую помощь. Правила личной гигиены в лагере.

«Болезни, недомогания», советы что необходимо делать
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