ПРИМЕНЕНИЕ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ НАУРОКАХ МАТЕМАТИКИ.

Ерофеева Е.Н., Колесникова С.А., МБОУ «СОШ № 30» г. Новоалтайска.

   “Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. 
От жизнедеятельности, детей зависит  их духовная жизнь,
мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы…”
В.А.Сухомлинский
Когда-то ещё древние греки высекли на камне: “Хочешь быть здоровым – бегай, хочешь быть красивым – бегай, хочешь быть умным – бегай”. 

Много лет изучением вопросов здоровья школьников занимается Лаборатория физиологии здравоохранительных проблем образования в Сергиевом Посаде Московской области. Её руководитель, доктор медицинских наук, профессор В.Ф. Базарный, в результате 20-летних исследований пришел к парадоксальному выводу: главным виновником нынешней ситуации является система образования детей.

В процессе воспитания человека в семье, детском саду, в школе здоровье либо формируется и развивается, либо утрачивается. Что же необходимо предпринять учителю для того, чтобы в течение школьного периода развития у школьника возникла потребность ценить, беречь и укреплять свое здоровье? 

По мнению авторов статьи – это  внедрение в школу здоровьесберегающих технологий. Здоровье детей – это общая проблема медиков, педагогов и родителей.  Под здоровьесберегающими образовательными технологиями в широком смысле слова следует понимать все те технологии, использование которых в образовательном процессе идет на пользу здоровья учащихся.

Конечно, здоровье учащихся зависит от  исходного состояния его здоровья на момент поступления в школу, но не менее важна и правильная организация учебной деятельности. С первых минут урока, с приветствия нужно создать обстановку доброжелательности, положительный эмоциональный настрой, т.к. у учащихся развита интуитивная способность улавливать эмоциональный настрой учителя. Не составляет исключения в этом смысле и организация начала урока математики. 

Начать урок можно  с воспитательного момента, так называемого  «момента здоровья». К примеру, напомнить учащимся о правильной осанке: “Что такое осанка? Осанка – это привычная поза спокойно стоящего или сидящего человека. Плохая, неправильная осанка принесёт вред здоровью: нарушит работу внутренних органов. А как некрасиво выглядит человек, у которого плохая осанка. Правильная осанка не только делает фигуру стройной, но и придает человеку уверенность в себе, бодрость, жизнерадостность”. Учащимся предложить принять правильную осанку: опустить плечи, соединить лопатки, поднять подбородок, втянуть живот, и соблюдать правильное положение в течение урока.

  Постоянная серьезность – признак психологического нездоровья. Улыбка, искренний  смех ученика на уроке стоит, с позиций здоровьесбережения, не меньше физкультминутки. Несколько уместных и умных шуток в течение урока – показатель его качества, критерий для оценки. С этой целью мы используем при изучении тем шуточные стихи и песни. Например, при изучении тем «Луч и Угол» читаем, а то и заучиваем стихи: 

Вдруг на небе из-за темных туч                                       У человека два плеча,
Показался долгожданный солнца луч,                            А в сутках день и ночка,
У которого, открою вам секрет,                                       Углом назвали два луча - 
Есть начало, а конца, ребята, нет.                                    С началом в общей точке.
Обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока в соответствии с современными требованиями являются физкультминутки. Учащимся необходимы двигательные минутки на уроке, которые позволяют им размять свое тело, передохнуть и расслабиться, прислушаться к себе и принести своему организму пользу. Авторы статьи применяют различные физкультминутки: это и артикуляционная гимнастика, гимнастика для глаз, гимнастика для пальцев и различные упражнения, которые улучшают кровообращения головы, упражнения для снятия статического напряжения, и просто разминку. Например, 

Чтоб глаза твои зоркие были,

Чтоб в очках тебе не ходить,

Эти легкие движенья

Предлагаю повторить.

Вдаль посмотри и под ноги,

Вправо, влево, побыстрей.

Удивимся, что такое?

И закроем их скорей.

А теперь по кругу быстро,

Словно стрелочка часов,

Проведем глазами дружно,

Ну а дальше….будь здоров!

Очень хорошо, если упражнения для физкультминутки органически сочетаются с темой урока. Так, например, при изучении темы «Признаки делимости на 3 и на 9» в 6 классе учащимся называется  число, если оно делится на 3, дети встают, если делится на 9, то садятся за парты.
  Использование физкультминуток позволяет использовать оставшееся время урока гораздо интенсивнее и с большей результативностью учебной отдачи учащихся. Ребята после физкультминутки становятся более активными, их внимание активизируется, появляется интерес к дальнейшему усвоению знаний. Систематическое использование оздоровительных минуток приводит к улучшению психо-эмоционального состояния учащихся всех классов, к изменению отношений к себе и своему здоровью. 
Также обязательны и упражнения на релаксацию. Например, игра “Роняем руки” расслабляет мышцы всего корпуса. Дети поднимают руки в стороны и слегка наклоняются вперёд. По команде учителя снимают напряжение в спине, шее и плечах. Корпус, голова и руки падают вниз, колени слегка подгибаются. Затем дети выпрямляются, последовательно разгибаясь в тазобедренном, поясничном и плечевом поясе, и принимают исходное положение. Упражнение повторяется. 
Кроме этого, в практике работы полезно использовать мультимедийные презентации-релаксации с музыкальным  сопровождением.

В своей практике авторы используют элементы хромотерапии – лечение цветом. С этой целью на уроке используем карточки, таблицы, изображение фигур на компьютере определенного цвета, что влияет на физическое и психическое состояние: Синий цвет снимает головную боль, красный – повышает работоспособность, желтый – улучшает настроение, зеленый цвет используют для коррекции зрения. 
Например, «Найди пару»: Найди в таблице число и его квадрат:
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Для того, чтобы научить детей заботиться о своём здоровье, полезно на уроках рассматривать задачи, которые непосредственно связаны с понятиями “знание своего тела”, “гигиена тела”, “правильное питание”, “здоровый образ жизни”, “безопасное поведение на дорогах”. Авторами статьи для этого используется  сборник  заданий, составленных на основе программы «Здоровье» под редакцией В.Н.Касаткина, автор Алимова Т.М. «Здоровье: Сборник заданий по математике на тему здоровья, 5-9 классы». Например, в 7 классе при решении задач составлением уравнений можно предложить для решения такую задачу: “В поясничном, крестцовом и копчиковом отделах позвоночника позвонков поровну. В грудном отделе их на семь больше, чем в поясничном, а в шейном отделе – на пять меньше, чем в грудном. Сколько позвонков в каждом отделе позвоночника, если всего их 32?” Ответ: 7, 12,5,5, 5.

При проведении внеклассных мероприятий, во время предметных декад можно предложить ребятам составить задачи на тему «Рациональное питание», «Вред курения», «Режим дня». Одним  из примеров может стать составление меню для проведения мероприятия «Интеллектуальное кафе». 
«Здоровый человек - самое драгоценное произведение природы». (Т.Карлейль).   Здоровый образ жизни пока не занимает первое место среди главных ценностей человека в нашем обществе. Но если мы научим детей ценить, беречь и укреплять свое здоровье, будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то можно надеяться, что будущее поколение будут больше здоровы и развиты, не только духовно, но и физически.
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