Программа управления
качеством образования
МОУ СОШ №30 г. Новоалтайска.
1. Концептуальные основы программы
Концепция Программы управления качеством обра​зования понимается нами как система взглядов, идей, принципов, философско-педагогических и психоло​го-педагогических оснований, определяющих пони​мание сущности самого феномена «качество образо​вания» и механизмов достижения высокого качества образования в условиях поселковой общеобразова​тельной школы.
Наши выпускники будут продолжать учебу, работать, служить в Вооруженных Силах. Они должны опреде​литься со своей позицией по отношению к обществен​но-политической и экономической деятельности, к ре​лигии; создать семью, осознать себя гражданами го​сударства, представителями того или иного народа. Мы считаем, что предназначение, иначе говоря мис​сия, нашей школы заключается в создании условий для полноценного психического развития ребенка, разви​тия его интеллекта, воли, эмоций, склонностей, спо​собностей, что в совокупности явится предпосылкой его позитивной адаптации к системе социальных от​ношений. Это в свою очередь должно обеспечить нор​мальную жизнедеятельность школьника как в период
обучения, так и после окончания школы. Поэтому ос​новная функция, которую реализует школа — это создание условий для позитивной адаптации, со​циализации и интеграции ученика к нынешней и будущей жизни.
В определении перспектив развития школы мы исхо​дим из того, что развитие не должно заменять функ​ционирование, которое позволяет нам добиваться до​статочно стабильных результатов благодаря высоко​профессиональному педагогическому коллективу и в целом удовлетворительному состоянию программно-методического и материального обеспечения образо​вательного учреждения. Развитие школы предусматри​вает не ломку того позитивного, что имеется, а органи​ческое вхождение нового в систему наших ценностей, традиций и всего того, что составляет «дух школы». Опираясь на основные идеи Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г., следует отметить, что развитие школы как социально-педаго​гической системы должно привести к достижению но​вого качества образования, обеспечивающего «подго​товку разносторонне развитой личности гражданина, ориентированной в традициях отечественной и миро​вой культуры, в современной системе ценностей к са​мостоятельному жизненному выбору, началу трудовой деятельности и продолжению профессионального об​разования, к самообразованию и самосовершенство​ванию». Таким образом, цель программы управле​ния качеством образования заключается во внед​рении эффективных способов достижения нового современного качества образования в условиях поселковой общеобразовательной школы. Определяя проблему управления качеством образо​вания, необходимо ответить на ряд вопросов, которые позволяют определить приоритетные направления изу​чения данного процесса (процесса управления качест​вом образования) в рамках школы. Сформулируем воп​росы, являющиеся, по нашему мнению, ключевыми:
1. Что понимается под качеством вообще и качест​вом образования в частности?
2. Кто выступает в роли заказчика нового качества образования?
3. Какие направления деятельности школы подле​жат изменению (обновлению, модернизации, кор​ректировке и т.п.)?
4. Каковы смысловые характеристики понятия «уп​равление качеством образования»?
5. Что является результатом процесса управления качеством образования?
6. Каковы механизмы управления процессом дости​жения нового качества образования?
7. Как измерить результативность и эффективность реализации программы управления качеством об​разования, то есть каковы критерии оценки резуль​татов работы по достижению нового качества об​разования?
Считаем, что ответы на поставленные вопросы позво​лят определить как стратегию, так и тактику управле​ния качеством образования, а значит, и возможность реализации программы в условиях школы.
1. Что понимается под качеством вообще и качест​вом образования в частности
Качество образования становится важнейшей катего​рией государственной образовательной политики Рос​сии. С учетом этого в Концепции модернизации рос​сийского образования на период до 2010 года раскры​вается роль социального института образования как главного основания прогрессивного социально-эко​номического развития нашей страны, ее националь​ной безопасности и экономической конкурентоспособ​ности, важнейшего фактора устойчивого развития го​сударства в XXI веке.
Диапазон осмысления понятия «качество» позволяет его использовать в абсолютном и относительном зна​чении. Качество (в абсолютном значении) — это выс​ший уровень достижения в развитии какого-либо явле​ния, процесса, предмета. Качество (в относительном значении) — это отдельное свойство какого-либо яв​ления, предмета, процесса, его существенная харак​теристика. Так, например, с философской точки зре​ния качество определяется как «целостная совокупность относительно устойчивых свойств, их связей и отношений, отличающих один предмет или явление от других предметов или явлений»*. Следует отметить, что в определении понятия «качест​во образования» используется и абсолютное, и отно​сительное значение, так как качество рассматривается (в соответствии со сложившимися взглядами) как ин​тегратор всех изменений во всех сферах деятельности любой организации в лучшую сторону, как соответст​вие требованиям прогрессивного развития.
Анализ сложившихся подходов к определению поня​тия «качество образования» позволяет выделить два аспекта в его определении:
· первый — совокупность неких свойств, присущих образованию. «Качество школьного образования —
это такая совокупность его свойств, которая обус​ловливает его способность выполнять выдвинутые
обществом задачи по формированию и развитию личности в аспектах ее обученности, воспитаннос​ти, выраженности социальных, психических и фи​зических свойств» (В.П. Панасюк). «Под качеством
образования понимается совокупность существен​ных свойств и характеристик результатов образова​ния, способных удовлетворить потребности самих школьников, общества, заказчиков на образование»
(А.М. Моисеев);
· второй — результат образования или уровень соответствующих достижений. «Качество обра​зования — социальная категория, определяющая состояние и результативность процесса образо​вания в обществе, его соответствие потребнос​тям и ожиданиям общества (различных социаль​ных групп) в развитии и формировании граждан​ских, бытовых и профессиональных компетенций
личности... есть степень удовлетворенности ожи​даний различных участников процесса образова​ния от предоставляемых образовательным учреж​дением образовательных услуг» (В.А. Кальней,
С.Е. Шишов). «Качество образования — опреде​ленный уровень знаний и умений, умственного,
нравственного и физического развития, которого достигли выпускники образовательного учрежде​ния в соответствии с планируемыми целями обуче​ния» (Закон РФ «Об образовании»). «Качество об​разования — это соотношение цели и результата ,как меры достижения цели при том, что цель (ре​зультат) задана операционально и спрогнозиро​вана в зоне потенциального развития школьника»
(М.М. Поташник).
2.
Кто выступает в роли заказчика нового качест​ва образования
В основе определения перспектив развития школы лежит социальный заказ, который является опреде​ляющим с точки зрения выбора школой направлений своего развития и определения параметров качества образования. Социальный заказ — это спрогнозиро​ванный комплекс общих требований общества к школь​нику через ряд лет, ко времени окончания им школы. Выявление социального заказа школе предполагает осмысление реальных условий ее социокультурного окружения и тех потребностей, реализация которых является актуальной и жизненно важной для участни​ков образовательного процесса. Изучая социальные ожидания по отношению к школе, мы выделили субъектов, участвующих в формирова​нии социального заказа: государство и местное само​управление, родители, учащиеся, педагоги, системы начального, среднего и высшего профессионально​го образования.
3.
Какие направления деятельности школы подле​жат изменению (обновлению, модернизации, кор​ректировке и т.п.)
Модернизация образования — это прежде всего «об​новление целей, изменение образовательных процес​сов, прогнозирование новых результатов и систем уп​равления ими с учетом изменений социокультурного пространства» (П.И. Третьяков). В этой связи актуаль​но говорить, с одной стороны, о планировании качест​ва образования, а с другой — об управлении процес​сом достижения качества образования. Планирование качества образования, по мнению В.А. Кальней и С.Е. Шишова, связано с разработкой долгосрочного направления деятельности образо​вательного учреждения. Стратегическое планирова​ние дает возможность сформулировать долгосроч​ные приоритеты и способствует рациональным изме​нениям в образовательной практике школы. Ведущие цели стратегического планирования определяются не только разработкой общего плана развития образова​тельного учреждения на некоторый временной пери​од, но и осмыслением и пересмотром главных направ​лений оказания образовательных услуг, предоставля​емых данным учебным заведением с точки зрения их соответствия запросам потребителей. В соответствии с государственной стратегией модер​низации образования к числу приоритетных направле​ний совершенствования школьного образования отно​сятся следующие:
· оптимизация образовательного процесса с целью сохранения физического, психического и духовно-
нравственного здоровья обучающихся;
· усиление роли дисциплин социально-гуманитарного цикла, способствующих формированию духов​ности и активной гражданской позиции личности, ее интеграции в мировую культуру;
· введение профильного обучения в старшей шко​ле в целях обеспечения профессиональной ориен​тации и профессионального самоопределения обу​чающихся;
· обеспечение условий для развития и становле​ния личности каждого ребенка, проявления и ре​ализации потенциальных возможностей каждого  школьника;
· совершенствование системы оценивания учебных достижений учащихся на всех ступенях обучения и
государственно-общественной системы оценки ка​чества образования.
Проведенные нами исследования показывают, что пе​речисленные направления обновления школьной прак​тики являются актуальными и для участников образо​вательного процесса нашей школы. Они видят свою школу как основанное на порядке и осознанной дис​циплине, разумной требовательности к детям, уваже​нии прав ребенка образовательное учреждение, в ко​тором создаются комфортные условия для личностной самореализации как учащихся, так и педагогов. Таким образом, учитывая государственную страте​гию развития школьного образования, систематизи​ровав социальные ожидания по отношению к школе, мы выявили те потенциальные результаты, к достиже​нию которых должно стремиться наше образователь​ное учреждение. Таковыми ожидаемыми результата​ми являются:
· сохранение и укрепление здоровья участников об​разовательного процесса;
· повышение качества школьного образования;
· создание условий для позитивной адаптации вы​пускника к жизни;
· создание в рамках школы социокультурного про​странства для реализации детских инициатив.
Данные результаты, по мнению педагогического кол​лектива школы, явятся показателем достижения ново​го качества образования и позволят реально создать адаптивную школу. Под адаптивной школой мы по​нимаем школу со смешанным контингентом учащихся, где учатся одаренные и обычные дети, а также школь​ники, нуждающиеся в специальном коррекционном обучении. Такое образовательное учреждение стре​мится, с одной стороны, максимально адаптировать​ся кучащимся с их индивидуальными особенностями, с другой — по возможности гибко реагировать на со​циокультурные изменения среды. Главным итогом этой двухсторонней деятельности школы является адапта​ция обучающихся к быстро меняющейся жизни. Следу​ет отметить, что в условиях нашего поселка такая мо дель помогает воплотить в жизнь идеи вариативности и доступности образования.
4.
Каковы смысловые характеристики понятия «уп​равление качеством образования»
Под управлением качеством образования П.И.Тре​тьяков предлагает понимать «целенаправленный, ре-сурсообеспеченный процесс взаимодействия управ​ляемой и управляющей подсистем по достижению ка​чества прогнозированных результатов». В этой связи следует отметить, что сегодня в школе, в том числе и нашей, происходит смена функциональной модели уп​равления на проблемно-ориентированную по результа​там деятельности. В основе деятельности школы лежит не столько достижение заранее определенных целей, которые нередко являются личностно отчужденными, а обеспечение устойчивого развития всей образователь​ной системы, выявление поля проблем, которые пре​пятствуют этому, и поля ресурсов для их решения. При таком подходе качество образования может рассмат​риваться как мера достижения цели, при том что «цель (результат) задана операционально и спрогнозирована в зоне потенциального развития школьника». Основными аспектами анализа проблемы управления качеством образования являются:
· определение целевых ориентиров процесса уп​равления качеством образования;
· выявление и оценка имеющихся ресурсов, спо​собных обеспечить достижение качества образо​вания;
· построение программы управления качеством об​разования;
· проектирование системы взаимодействий управ​ляющей и управляемой подсистем и др.
5.
Что является результатом процесса управления
качеством образования
В соответствии с Концепцией модернизации россий​ского образования на период до 2010 года целью мо​дернизации является создание механизма устойчиво​го развития системы образования. Поэтому результа​том процесса управления качеством образования в условиях школы явится устойчивое развитие образо​вательной системы, направленное на оптимизацию об​разовательного процесса, что обеспечивает личност​ный рост и социальную адаптацию личности школь​ника к складывающимся социально-экономическим условиям жизни.
6.
Каковы механизмы управления процессом до​стижения нового качества образования
Можно выделить следующие механизмы управления качеством образования в условиях школы:
•
административный: обеспечение нормативно-правового регулирования деятельности школы в ус​ловиях реализации данной программы;
· организационно-управленческий: выбор оп​тимального стиля руководства коллективом шко​лы, образовательным процессом и его компонен​тами; создание условий для достижения нового ка​чества образования;
· ресурсный: укрепление и обновление матери​ально-технической базы школы как условия повы​шения качества образовательного процесса и его результатов; усиление кадрового потенциала обра​зовательного учреждения;
· социально-педагогический: создание усло​вий, способствующих достижению качества обра​зования на уровне отдельных субъектов образова​тельного процесса (в первую очередь учащихся);
обеспечение удовлетворенности родителей и со​циума предоставляемыми школой образователь​ными услугами;
· психолого-педагогический: сопровождение  участников образовательного процесса, создание
благоприятного эмоционально-психологического климата в школе;
· мониторинговый: сбор, обработка, хранение и распространение информации об образователь​ной системе школы и ее отдельных компонентах; ин​формационное обеспечение управления, позволя​ющее непрерывно отслеживать состояние педаго​гического процесса в целях оптимального выбора и коррекции образовательных целей, задач и средств их решения в условиях достижения нового качест​ва образования.
Перечисленные механизмы образуют системную мо​дель оперативного управления качеством образова​ния, основанную на принципах открытости, целена​правленности, целостности, функциональности.
7. Как измерить результативность и эффектив​ность реализации программы управления качест​вом образования, то есть каковы критерии оцен​ки результатов работы по достижению нового ка​чества образования
Анализ деятельности образовательных учреждений в контексте системы качества предполагает оценку сле​дующих составляющих качества образования:
· организационные структуры управления качест​вом;
· административные процедуры управления ка​чеством;
· обеспеченность основными ресурсами (кадры,финансы, материально-техническая база и др.);
· анализ и оценка основного и вспомогательного процессов управления качеством образования;
результаты образовательного процесса и его участ- ников, степень их соответствия нормам и стандар​там (обученность, воспитанность и компетентность выпускников, личные достижения педагогов и руко​водителей, выполнение планов и программ);
•
анализ и оценка документации образовательно​го учреждения.
Первые четыре позиции — это собственно элементы системы качества. Проверка этой системы показате​лей — функция самого образовательного учреждения; две другие позиции — функции экспертов.
Еще один подход к выделению критериев оценки ка​чества образования предлагается в программе раз​вития нашей школы, в рамках которой определяются следующие показатели качества:
· качество выпускников (потенциальное и актуаль​ное);
· качество кадрового и научно-исследовательско​го потенциалов школы;
· уровень качества материально-технического, ин​формационного, библиотечного, учебно-методи​ческого обеспечения;
· уровень развития и внедрения систем управления качеством в школе;
•
уровень конкурентоспособности школы.
Определение критериев оценки управления процес​сом достижения нового качества образования долж​но основываться на базе стратегических направле​ний развития школы и тех прогнозируемых результа​тах, которые будут отражать новый уровень качества всей образовательной системы, образовательных ус​
луг, результатов образования.
Следует отметить, что при определении критериев и показателей оценки качества образования необходи​мо выделять не только общие, но и частные, отражаю​щие специфику деятельности конкретного образова​тельного учреждения.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что про​грамма управления качеством образования является тем механизмом, который позволяет определить не только стратегию деятельности школы по достижению нового качества образования, но и тактику реализации данного процесса на практике с учетом того, что:
· качество образования в условиях школы приобре​тает конкретные очертания, в роли которых высту​пают основные направления перспективного раз​вития данного образовательного учреждения, спо​собные сделать его конкурентоспособным на рынке образовательных услуг;
· качество образования — динамическое явление, поэтому при сохранении ряда устойчивых традици​онных показателей некоторые критерии его оценки будут меняться;
· качество школьного образования обладает про​ектной природой, то есть выступает в роли обще​
го критерия результативности функционирования школы, следовательно, должно прогнозироваться,
проектироваться и планироваться как некая страте​гия развития школы;
· достижение нового качества образования в ус​ловиях школы — это создание условий, способных
обеспечить благоприятную адаптацию, социализа​цию и интеграцию школьника (выпускника) в систе​му социальных отношений;
· управление качеством образования означает со​здание действенных механизмов, способных обес​печить устойчивое и продуктивное развитие школы в соответствии с запросами всех субъектов образова​тельного процесса и основными направлениями го​сударственной политики в области образования.
2. Информационная справка о школе.
В информационной справке о школе представлены:
· краткие сведения об истории, традициях, насле​дии школы;
· количественная характеристика участников обра​зовательного процесса;
· характеристика педагогического коллектива;
· описание особенностей управления школой;
· информация о состоянии материально-техничес​кой базы;
· характеристика содержания образовательного процесса и действующего учебного плана;
· информация об организации образовательного процесса в системах основного и дополнительного
образования детей;
· информация об организации воспитательной работы в  школе.
3.
Проблемно-ориентированный анализ работы школы
и перспектив ее развития
3.1. Анализ социальной ситуации развития школы
В данном разделе представлена характеристика со​циальной среды школы, основными признаками кото​рой являются:
· недостаточно высокий уровень образованности и общей культуры населения;
· маргинальность социальных групп, образующих основной контингент школы ;
· высокий процент неблагополучных и малообеспе​ченных семей, для которых вопросы воспитания и
образования детей не являются приоритетным;
· отсутствие возможности постоянного взаимодействия с культурными центрами, что не способствует удов​летворению интеллектуальных, культурных и эсте​тических потребностей учащихся и педагогическо​го коллектива.
3.2. Социальный заказ и ожидаемые результаты развития школы
В результате проведения анализа социального заказа было выявлено следующее:
•
родители хотят, чтобы:
· ребенок имел возможность получить качествен​ное основное общее и среднее (полное) образо​вание;
· школа обеспечивала качественную подготовку школьников для поступления в учреждения среднего
и высшего профессионального образования;
· в школе осуществлялась начальная профессио​нальная подготовка;
· школа обеспечивала досуговую занятость школь​ников, в которой были бы созданы условия для удов​летворения интересов детей и развития их разно​образных способностей;
· в школе уделялось больше внимания сохранению и развитию здоровья обучающихся;
-
•
учащиеся хотят, чтобы в школе:
· было интересно учиться;
· соблюдались права и уважалось достоинство лич​ности ребенка;
· были созданы комфортные психолого-педагоги​ческие и материальные условия для успешной учеб​
ной деятельности, общения, самореализации;
· давали качественное образование, позволяющее поступить в учреждения среднего и высшего про​фессионального образования, начальную профес​сиональную подготовку;
•
педагоги ожидают:
· создания в школе комфортных психолого-педаго​гических и материальных условий для осуществле​ния профессиональной деятельности;
· создания условий для творческой самореализа​ции в профессиональной деятельности;
· улучшения материально-технического обеспече​ния образовательного процесса;
· повышения статуса учителя в условиях экспери​мента.
Систематизировав ожидания по отношению к шко​ле, мы выявили те потенциальные результаты, к достижению которых должна стремиться школа и кото​рые, по сути, определяют стратегические направле​ния ее развития. Таковыми ожидаемыми результатами являются:
· сохранение и развитие здоровья детей, создание условий для их включения в физкультурно-спортивную деятельность, усиление валеологической на​правленности образовательного процесса;
· повышение качества школьного образования, со​здание условий для успешного продвижения каждо​го ребенка в образовательном пространстве шко​лы;
· поиск и создание условий для позитивной адап​тации выпускника к взрослой жизни;
· создание в рамках школы социокультурного про​странства для реализации всех детских инициа​тив.
I
3.3. Проблемы функционирования школы и причи​ны их возникновения
Чтобы определить пути повышения продуктивности работы школы и возможности достижения ожидаемых результатов, нужно выявить проблемы функциониро​вания школы и причины их появления. Воздействовать непосредственно на результаты нельзя. Достигать их можно только опосредованно через изменения в со​держании, технологиях и организации образователь​ного процесса.
Сохранение и укрепление здоровья детей — один из основных результатов работы школы. Состояние здоровья учащихся оценивалось по результатам изу​чения внутришкольной медицинской документации по следующим показателям:
· количество практически здоровых детей;
· количество учащихся с различными отклонения​ми в состоянии здоровья;
· количество учащихся, имеющих наиболее распро​страненные заболевания.
(Далее в программе представлен анализ состояния здоровья учащихся.)
Изучение факторов, влияющих на здоровье учащихся, позволило выявить следующие проблемы:
· в учебном процессе обращается недостаточное внимание на психологический микроклимат урока;
· наблюдается учебная перегрузка учащихся; фик​сируется чрезмерное нервно-эмоциональное на​пряжение детей, обусловленное несоответствием предъявляемых учителями требований и возмож​ностей учащихся;
оценивание учебных достижений учащихся, пос​троенное лишь на сравнении учащихся друг с дру​гом по результатам выполнения заданий; укреплению здоровья учащихся препятствует ма лая направленность на это воспитательного и учеб​ного процессов, а также слабая организация лечеб​но-оздоровительной работы в школе. Отмеченные проблемы в содержании и организации образовательного процесса причинно обусловлены следующими недостатками в условиях работы школы:
· слабой ориентацией педагогов на сохранение и укрепление здоровья учащихся;
· недостаточным уровнем валеологической куль​туры учителей;
· слабой материальной базой, не обеспечивающей содержание и организацию спортивно-оздорови​тельной работы в школе;
· недостаточным включением в построение и орга​низацию образовательного процесса медицинско​го персонала.
Второй ожидаемый результат развития школы — повышение качества школьного образования, уровня обученности учащихся.
Анализ данных об обученности учащихся показыва​ет, что достижение успеваемости (количества уча​щихся, усваивающих учебные программы) происхо​дит в результате дополнительных занятий со слабо​успевающими, значительной активизации работы с семьями школьников, принятия мер дисциплинар​ного воздействия по отношению к «нерадивым уче​никам» и др. В этой ситуации благополучные уча​щиеся остаются как бы вне поля зрения педагоги​ческого коллектива, мотивационное обеспечение их учебной деятельности ослабляется, что сказывает​ся на результатах.
Указанные недостатки образовательного процес​са позволяют сформулировать следующие пробле​мы обучения:
· приоритетное использование технологий обучения детей, ориентированных на среднего ученика;
· отсутствие необходимой дифференциации уча​щихся в процессе организации их учебной деятель​ности;
· несоответствие сложившейся системы оценива​ния учебных достижений школьников требованиям
личностно ориентированного подхода;
· несформированность механизмов стимулирова​ния самостоятельной учебно-познавательной де​ятельности учащихся, ориентация на традиционный репродуктивный подход к обучению;
•
недостаточный учет диагностических данных в повседневном образовательном процессе.
•
Третий ожидаемый результат функционирования школы в режиме развития — поиск и создание ус​ловий для позитивной адаптации выпускника к взрослой жизни.
Проблемно-ориентированный анализ ситуации в шко​ле, изучение взаимодействия школы с социальным ок​ружением, наблюдение за судьбой выпускников по​казывают, что у большинства из них возникают серь​езные проблемы с трудоустройством, с получением профессионального образования повышенного уров​ня, так как стартовые возможности учащихся изна​чально не адекватны возможностям выпускников  школ крупных городов. Социальное неравенство своими кор​нями уходит в сложившуюся в стране экономическую ситуацию и демографический состав населения. Не​равенство уровней образования и его качество зави​сят не только от уровня профессионализма педаго​гов, но и контингента учащихся.
На современном этапе развития общества школе от​водится значительная роль в обеспечении процессов адаптации, социализации и интеграции выпускника к условиям современной жизни. Профилизация стар​шей ступени школьного образования позволяет ре​шить эти задачи.
Повысить качество общего образования, обеспе​чив глубокую и специализированную общеобразова​тельную подготовку учащихся в нескольких образо​вательных областях, способствовать установлению равного доступа к полноценному образованию раз​личным категориям обучающихся в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностя​ми — такие цели преследует переход к профильно​му обучению.
В нашей школе традиционно  выбираются физико-математический, социально-гуманитарный и химико-биологический профили. В процессе реализации профильной подготовки уча​щихся обозначился ряд проблем. Наиболее актуаль​ными являются:
· содержательное наполнение профильных учеб​ных курсов с учетом требований естественно-науч​ного профиля;
· содержательное наполнение непрофильных (ба​зовых) учебных курсов, обеспечивающих общеоб​разовательную подготовку учащихся;
· выбор методов и форм организации обучения, отвечающих целям и задачам профильной подго​товки;
· поиск путей решения проблемы оценивания учеб​ных достижений учащихся старших классов с учетом
требований подготовки учащихся по профильными непрофильным курсам;
· реализация ученического компонента базового учебного плана через систему элективных курсов и факультативов;
· совершенствование содержания, форм и методов организации образовательного процесса, внедрение современных образовательных технологий.
Создание в рамках школы социокультурного пространства для реализации всех детских инициатив – еще одно позитивное изменение, плпнируемое нами в процессе развития школы. Социокультурное пространство школы – это педагогически целесообразно организованная среда, окружающая отдельного ребенка или определенное множество детей. Среда, в основе своей, - данность, а не результат конструктивной деятельности. Социокультурное же пространство школы – результат созидательной и интегрирующей деятельности. Под социокультурным пространством школы мы понимаем также динамическую сеть взаимно связанных педагогических событий, способную выступить интегрированным условием личностного развития взрослого и ребенка. Механизмом создания социокультурного пространства школы становится «со-бытие» детей и взрослых, в котором ключевым тезнологическим моментом является их совместная деятельность.
Понятие «событие» трактуется в филосовской и психологической литературе в двух планах. Во-первых, в рамках событийной концепции психологического времени, согласно которой «особенности психического отражения человеком времени, его скорости, насыщенности, продолжительности зависят от числа интенсивности происходящих в жизни событий: изменеий во внешней среде(природной и социальной), во внутреннем мире человека (мыслях и чувствах), в его действиях и поступках». Реализация событийного подхода в педагогике предполагает наличие в жизни детей ярких, эмоционально насыщенных, незабываемых дел, которые были как коллективно, так и индивидуально значимы и привлекательны. Эти дела становятся своеобразными вехами в образовательном процессе.
Во-вторых, событие трактуется также как способ бытия, совместного проживания. Педагогическое событие – момент реальности, в котором происходит развивающая, целее и целостно-ориентированная встреча взрослого человека и ребенка. Для воспитания такое понимание события важно, так как оно предполагает включение в совместную деятельность педагога и его воспитанника на основе диалога, который базируется на общих ценностях и в результате которого достигается общая цель. При этом для данного диалога характерны открытость «Я» обоих участников общения, опора на взаимное утверждение каждого как личности, реализация инициатив всех участников образовательного процесса, равноправие их отношений, что представляет возможность для всестороннего развития, взаимообогащения и сближения участников диалога, для решения задач совместной деятельности.

При моделировании социокультурного пространства школы особое значение имеют: диагностика позитивного и негативного потенциала среды, изучение потребностей и мотивов участников образовательного процесса, как коллективных, так и индивидуальных. Особо следует подчеркнуть необходимость изучения неформальных объединений, что в сегодняшней социальной ситуации сопряжено с большими сложностями. Включение ребенка в социокультурное пространство школы в качестве его субъекта происходит только в том случае, если пространство является дифференцированным по отношению к различным детям. Данное положение принято как основное, так как оно отражает основную идею адаптивной модели школы – обеспечивать полноценное развитие каждого ребенка и способствовать реализации всех детских инициатив.
Таким образом , общими условиями эффективного функционирования социокультурного пространства школы являются:

· наличие цели, разделяемой всеми участниками процесса его создания;

· единая педагогическая концепция, ориентиро​ванная на приоритеты гуманистического воспита​ния и личностной ориентации педагогического про​цесса;
· «мягкая» структура пространства, его событий​ность, диалоговый режим создания;
•
разветвленная система подпространств.
Сложность для педагогов в процессе построения со​циокультурного пространства школы заключается в
том, что они не могут прибегать к «запретам» и «ука​зам», а должны идти путем вовлечения в процесс са​мих школьников.
Личность на разных возрастных этапах по-разному проявляет собственную активность по отношению к пространству. Это также следует учитывать при его построении. По мнению В. Петровского, в младшем школьном возрасте преобладают адаптационные про​цессы, у подростков— интеграционные, юношест​во демонстрирует стремление к индивидуализации. Полноценность развития школьника в социокультур​ном пространстве есть следствие его субъективной позиции в нем.
Социокультурное пространство школы, предоставляя возможности для самореализации школьника, тем са​мым обеспечивает субъектность его позиции и спо​собствует проявлению и реализации всех детских ини​циатив. Справедливо и обратное утверждение: субъ​ектная позиция школьника создает условия для его самореализации. Школьник, являясь субъектом про​странства, сам его структурирует, тем самым создавая пространство «для себя и под себя». В этой связи со​здатели пространства могут лишь предложить школь​нику поле возможного освоения. Вероятность реали​зации субъектной позиции ребенка в предлагаемом социокультурном пространстве тем выше, чем богаче, разнообразнее структура последнего. Ребенок осваи​вает готовые структуры социокультурного пространс​тва школы, исходя из возможности удовлетворения в них своих потребностей, из прошлого социального опыта, из присвоенных им общественных норм и цен​ностей. Поэтому воспитательное пространство должно быть понятно ребенку. Информация о социокультурном пространстве школы может быть представлена в раз​ном виде. Важно, чтобы она была привлекательна для школьника, затрагивала его эмоциональную сферу. Таким образом, социокультурное пространство шко​лы в его наиболее полном и завершенном виде реша​ет задачи адаптации растущего человека к условиям жизни, проявления и реализации его инициатив, са​моутверждения в социокультурном пространстве все​го общества.
4. Ожидаемые результаты реализации программы управления качеством образования
По результатам анализа социального заказа и про​блемно-ориентированного анализа работы школы на​ми были выявлены стратегические направления раз​вития образовательного учреждения, обеспечивающие достижение нового современного качества образо​вания в условиях  общеобразовательной школы. Каждое из данных направлений представляет собой систему решаемых задач и систему направле​ний деятельности, обеспечивающих их решение (см. табл.1).
Табл.1. Стратегические направления развития школы, задачи и направления деятельности, обеспечивающие их решение
	Задачи
	Направления деятельности по реализации поставленных задач

	                                       1. Сохранение и развитие здоровья детей

	Создание условий для активного включения школьников в физкуль-турно-спортивную де​ятельность

	1. Формирование ценностного отношения к здоровому образу жизни.
2. Формирование культуры здорового образа жизни.
3. Организация специальных медицинских групп.
4. Профилактика соматических заболеваний.
5. Расширение спортивной базы школы, установление контактов со спортивными

	Усиление валеологи-ческой направленности образовательного про​цесса
	1.Валеологическая поддержка образовательного процесса.

2.Создание медико-психолого-социально-педагогической службы школы.

3.Прведение обследования детей  групп кратковременного пребывания и 1 классов.

4.Обследование контрольных групп учащихся, детей с отклонениями в состоянии здоровья.

5.Оформление «паспорта здоровья» каждого учащегося.

6.Индивидуальная психологическая  помощь учащимся.

7.Реабилитация детей, психологическаие консультации и помощь родителям учащихся.

	                                                    2.Повышение качества школьного образования

	Саморазвитие  учителей
	1.Освоение новых УМК, их апробация применение на практике.

2.Освоение и использование современных педагогических технологий.
3.Личностно-профессиональное самосовершенствование учителей в процессе опытно-экспериментальной работы.

4.Повышение компетентности учителей через систему  практико-ориентированных  семинаров.

	Совершенствование качества образовательной системы в школе
	1.Приведение материально-технической базы школы в соответствии  с современными требованиями к организации образовательного процесса.
2.Совершенствование системы управления и координация работы ее структурных подразделений

	Обеспечение личностного развития каждого ребенка
	1.Диагностика обследования каждого ребенка.
2.Отслеживание динамики развития каждого ребенка.

3.Реализация безотметочного обучения и обучения на содержательно-оценочной основе.

4.Создание условий для поддержания внутренней мотивации обучения и свободы выбора ребенком сфер приложения сил в организации школьной жизни.
5.Реализация дифференцированного подхода в обучении.

	                            3. Создание условий для позитивной адаптации выпускника к жизни.

	Помощь школьникам в реализации своих образовательных запросов, в выработке положительной системы мировоззрения.
	1.Поддержка установки на развитие личностных качеств, отвечающих возможности самореализации и интеграции в  систему социальных отношений.
2.Формирование начальной профессиональной направленности.

3.Организация общешкольных дел, способствующих развитию социальной ответственности.

	Развитие ключевых общественных компетенций
	1.Интеграция преподавания учебных предметов в соответствии с индивидуальными способностями ребенка
2.Создание условий для обеспечения успешности каждого ученика в различных видах деятельности

	                        4. Создание в рамках школы социокультурного пространства для реализации
        всех детских инициатив

	Формирование личности с новым образом мышления и типом поведения через воздействие на социальную среду школы
	1.Развитие творческой личности школьника путем включения обучающихся в про​ектную деятельность и работу творческих объединений дополнительного образова​ния детей.
2.Расширение и углубление связей с учреждениями культуры и спорта.
3.Проведение родительских лекториев с целью становления таких взаимоотноше​ний между детьми и взрослыми, в основе которых будут сочувствие, сопереживаниеи взаимопонимание

	Формирование эстетических и нравственных сторон личности, воспитание гражданина.
	1.Формирование у школьников представлений об общечеловеческих ценностях.
2.Развитие интереса учащихся к традициям своей школы.
3.Формирование культуры поведения учащихся в школе и вне ее.
4.Воспитание уважения к себе и окружающим.
5.Развитие творческих способностей учащихся.
6.Привитие сознательного ответственного поведения и самодисциплины.

	Овладение гуманистическими принципами и методиками воспитания
	1.Поиск педагогических технологий, методов и техник работы учителя, ориентиро​ванных на природосообразную, личностно- ориентированную и здоровьесберегающую направленности педагогической деятельности.
2.Систематическое отслеживание особенностей психического развития ребенка на различных этапах обучения.
3.Осуществление деятельности по моделированию и построению воспитательных систем классов


Реализация названых стратегических направлений позволит достичь результатов, отражающих новое качест​во образования(см.табл. 2).
Табл. 2. Результаты, отражающие новое качество образования
	Стратегические
направления развития
школы и достижения
нового качества образования
	Ожидаемые результаты реализации программы управления качеством образования

	Сохранение и развитие здо​ровья детей
	1. Улучшение психологического микроклимата на уроках.
2. Уменьшение учебных перегрузок учащихся.
3. Укрепление здоровья учащихся.
4. Расширение спортивной базы

	Повышение качества школь​ного образования
	1. Профессиональный рост педагогических кадров.
2. Освоение и использование современных образовательных технологий.
3. Приведение материально-технической базы в соответствие с современны​
ми требованиями.
4. Совершенствование системы управления и координация структурных под​
разделений.
5. Создание профессиональной среды

	Создание условий для пози​тивной адаптации выпускни​ка к жизни
	1. Успешность каждого ученика в различных видах деятельности.
2. Становление ключевых компетенций школьников.
3. Формирование начальной профессиональной направленности.
4. Активная позиция в преобразовании мира и себя.
5. Развитие социальной ответственности

	Создание в рамках школы социокультурного пространства для реализации всех детских инициатив
	1. Формирование личности с новым образом мышления и типом поведения в
окружающей среде.
2. Овладение гуманистическими принципами и методиками воспитание личности.
3. Совершенствование аналитической и диагностической направленности в воспитательной работе     







































